

幸福的相遇： 「故事志工培訓」後記

文／方淑貞 資深故事培訓教師 攝影／魏妙玲

說故事給孩子聽不只是生動傳達故事、散播快樂而已，如果說閱讀是通往智慧之門，那麼故事人掌握的正是那把開啟閱讀智慧之門的金鑰匙。為了提升館內故事志工的專業能力，在公服組的精心策劃下，一系列師資陣容堅強的「故事志工培訓」展開了。

對於多年來為了推廣閱讀，而扮演故事人角色的自己而言，說故事給孩子聽已不只是生動傳達故事、散播快樂而已，而是希望以更開放的態度，引導孩子在聽故事之餘，能藉由討論進一步的思考，如果說閱讀是通往智慧之門，那麼故事人掌握的正是那把開啟閱讀智慧之門的金鑰匙。

故事人的角色看似容易，只要有張能言的口、有上台的膽識，以及一顆稍具邏輯的腦袋，就可以扮演。但這一切只是故事人所需具備的基本配備，至於故事題材的選擇、故事核心的理解與面對聽者的態度、臨場的反應……無一不挑戰著故事人的能耐，與持續力。

結合身心靈的閱讀思考培訓

被譽為文學最高殿堂的「台灣文學館」，對於有興趣想進館說故事的志工而言，是一股無名的壓力，何謂台灣文學？有關台灣文學的故事怎麼說？故事題材在哪裡？諸如此類的問號，成了各路故事志工裹足不前的因素之一。為了解除常人對台灣文學的迷思，也為了提升館內故事志工的專業能力，在公服組的精心策劃下，2012年5月22日，一系列師資陣容堅強的「故事志工培訓」展開了。

這次的故事志工培訓目標，除了期盼能為台灣文學館招募到更多有興趣為孩子說故事的新血，並強化台灣文學館成為親子共讀的互動空間，也希望藉此再次增強故事志工本身的閱讀思考能力。

這場盛大的志工培訓嘉年華，原本預計招收50個名額，竟然爆增至90餘人，後續還接獲來電詢問者。如此踴躍的報名情形，是承辦人員始料未及的，但考量能多培養一些閱讀思考的生力軍，造福更多的學童，於是，策劃人妙玲挑起重擔，一一克服了場地、師資、氣候等因素，讓學員們享受到最幸福的一場志工培訓。

培訓課程一開始，即邀請台文館最資深志工——杜宜昌老師打頭陣，分享「如何作一個快樂的志工」，緊接著徐永康老師的「故事與思考教育」、柯倩華老師的「從兒童觀點看圖畫書」，讓學員們對於如何進行故事思考，有著初階的瞭解。高雄市立美術館陳蟬娟老師的「博物館的兒童教育」、紙風車講師群帶領「找到自己的聲音與身體語言」、林慧玫老師的「影像閱讀與敘事」，則有別於一般故事培訓課程所接觸到的，應讓此次學員有不同的收穫與感受。最後由洪意萍老師帶領的「閱讀與教案設計」，應是此次培訓重要的一個環節，可惜因時間有限，希望日後還有機會學習。另外，則有導覽志工帶領學員參觀文學館，以及分組由各小組長帶領多次的示範觀摩與討論，這一系列的精心安排，皆讓人感受到策劃單位的用心與期許。

一同學習與成長

此次參訓的學員中，有退休公務員或老師，以及在各機關服務的在職者與學生，也有為教養下一



由紙風車表演事務所講師群所帶領的「找到自己的聲音和身體語言」。



由各小組長帶領多次的示範觀摩與討論。

代而前來學習的家長，有為了一圓說故事夢想者，更有原在館內擔任展場或導覽的熱心志工們。這群年齡懸殊、來自不同生活領域的學員們，卻是臥虎藏龍，每人皆有自己的人生歷練。

「喜歡孩子的單純，也喜歡面對孩子說故事時的感覺……」，「希望能藉由這次說故事的培訓，來增加自己在導覽時的豐富與趣味性……」，「因覺得自己天性害羞內向，想透過對孩子說故事的過程，讓自己更開放……」，「還是在校生，也同時在校園內服務，希望能將學到的技能與態度帶給各

地區的孩子……」，「希望在退休之餘，還能對社會有一些的貢獻……」。第一堂小組成員互相認識時，聽著每位學員真誠的自我表露，與訴說著前來上課的動機時，心中的疑慮漸解開，同時起了一陣陣的雞皮疙瘩，我想對於說故事的渴望，已讓他們不知不覺的置身於故事中了。也許前來接受志工培訓的學員，有著各自不同的需求，但樂於為下一代努力與奉獻的熱忱，卻早已是相通的了。

6月12日，豪雨來襲的清晨6時20分，睡夢中突被手機聲吵醒，「小方老師，台南市已經宣布停班停課，今天還要上課嗎？我們已經準備出發……」原來遠道來的學員們，一大早就得準備出門上課了。接連而來的電話詢問聲，內心泛起一股莫名的悸動，感動學員對於此次培訓課程的信任與重視。

培訓過程中經歷了多次風雨的搗亂，原以為參與學員的熱情會因此漸被澆熄，沒想到在妙玲以及多位資深故事志工的努力配合與魅力施展下，讓大家的熱情點燃得更旺盛，持續近兩個月的培訓課程，終告圓滿落幕。緊接著，只等最後的實習、審查結束，文學館新血故事志工，就將擔起另一個階段的使命。

想到自己雖有多年說故事與培訓新人的經驗，但當接到妙玲來電邀約帶領小組時，仍猶豫片刻。一方面，對於此次上課學員的素質有著未知的擔心，另一方面，也擔心對自己是否有足夠的能量，帶給學員實質的幫助。

慶幸當時有勇氣接下小組陪伴的任務，不但讓自己有了溫故知新的機會，也才得以結識文學館這一群未來的優秀故事志工們。是怎樣的一份因緣，讓素昧平生的一群人，能在這麼短的時間內凝聚共識與了解，也許參與這次的故事志工培訓，最大的成就，正是這一份傳遞幸福的「緣分」吧！